



## 手把手教你怎么安排暑假生活

### 建议家长合理安排 不要“废掉”孩子的暑假

为什么一个暑假对于孩子而言这么重要呢？这大概是因为暑假给孩子的学校生活按下了“暂停键”，孩子从统一的教育、统一的作业中超脱出来，有了更多的业余时间，并可以自由选择如何度过这些自由时间。简单地说：在学校所有孩子都在学，而在假期有些孩子玩、有些孩子学、有些孩子睡大觉、有些孩子开眼界，这差距就在这些不同的选择中拉开了。

越来越多的家长因为意识到这个问题，在暑期给孩子报了许多培训班或者留了一大堆家庭作业，整个暑假弄得比上学还辛苦。可是开学以后，孩子却还是老样子，丝毫没有“逆袭”的迹象。这是因为孩子有限的学习时间，被家长的错误安排浪费了。

#### “疲劳战术”废掉了孩子

有个朋友曾沾沾自喜地说，自己上小学的女儿可以一整天待在书桌旁写作业，虽然效率不清楚，但是孩子很能坐得住。但孩子“呆”在书桌旁的这些时间，真的能带来学习上的进步吗？至少据我所知，她的女儿成绩在班里只能说是中游偏下。

“疲劳战术”的问题在于，看上去孩子一直在学，事实上没效率、更没效果。据研究，三四岁宝宝，每次只能集中注意力3~5分钟；到了五六岁，仅可以集中注意力10~15分钟；要等到10岁以上，孩子注意力集中的时间才能超过30分钟。

本来想通过长时间的学习实现逆袭，事实上除了增加孩子对学习的“厌恶感”以外，根本没有带来多少进步。所以这样的学习，不但是在浪费宝贵的时间，还养成了孩子“混时间”的坏习惯，简直是“废掉”孩子的最快方式。

#### “阳光普照”浪费了时间

把姐弟俩都培养进入哈佛大学的哈佛大学妈妈于巾帼就曾谈起，她在培养孩子练琴的时候，不像其他人那样每天只练半小时，而是每天安排了2小时。因为只有足够的投入，才能产生效果。她的孩子在这样的投入下，也多次获奖。

许多家长在假期，把孩子的时间平均分配，让这些时间“阳光普照”在孩子的每个小短板上。这样“阳光普照”式安排往往把孩子弄得挺累，却没效果，因为孩子花在每个方向的时间都不够。这才是时间上最大的浪费。

相反，如果孩子整个假期的业余时间都在练字，那么到新学期他的作业整洁质量一定有长足的进步；如果孩子每天都练几百个口算，那么新学期数学考试的计算题，可以不必再花精力了。

和风细雨的什么都练练，不如“聚焦”在孩子的一两个短板上。投入足够的精力、重拳出击，才能让孩子在假期里取得“看得见”的进步。

用“疲劳战术”或者“阳光普照”的方式安排孩子的假期，可能还不如让孩子彻底放松身心玩一玩。花了时间学习还没效果，实在是“废掉”孩子的最好方法。那么那些进步很大的孩子，又是如何安排暑假的呢？

#### 案例一 人生最重要的“傻功夫”

三年级的小光视力下降得很厉害，去儿童医院检查为假性近视，需要多休息恢复视力。等到期末考试结束，小光的父母给孩子量身打造了“不用眼”假期。不但把家里的pad等电子设备全部锁上，连电视机顶盒也锁起来了。

不但如此，小光的父母还跟老师商量，为小光量身定做了“不用眼”作业，孩子每天的作业是跟着录音机读英语、算口算。父母还给他买了许多有声书，孩子通过听的方式读了十多本童话、名著。两个月下来，孩子不但视力恢复正常，语文成绩也提升不少。

分析：小光父母的目标非常明确，所有的安排都是为了孩子“恢复视力”。为此连作业都可以跟老师沟通，可以说态度坚决。至于语文成绩提升，只是“无心插柳”罢了。而这个暑假的“傻功夫”对于孩子一生都意义重大，不但是因为他阻止了视力的下降，更重要的是，孩子知道为了一个明确目标，可以打破常规，全力以赴。这样的认识本身就会让孩子受益匪浅。

#### 案例二 “谢谢家长的配合”

一年级家长会上，小宇因为课堂作业不整洁被几个老师点了学号。暑假的时候，小宇父母开启了“练字”假期。每天不但安排了半小时硬笔、半小时软笔字的练习，还要求所有的作业也必须按照练字的要求写。

一个假期练下来，开学后小宇第一次完成的数学作业，老师在孩子的课堂作业后面写了一句“谢谢家长配合”。这大概是对假期安排最实际的认可了。

分析：平时功课紧张，孩子总是希望快点完成作业，所以难免会把字写得“飞起来”。而暑假时间充裕，作业可以慢慢写，就更适合养成孩子良好的写字习惯和作业习惯。所以如果您觉得自己的孩子作业整洁度有问题，利用暑假是个不错的主意。

另外，对于大一点的孩子，在暑假练字的时候可以直接使用白纸，让孩子练习一行字的位置和间距。这样练下来，在没有“格子”的试卷上，孩子更容易把答案排版漂亮。

#### 案例三 “语文学习小能手”

星星有些偏科，数学和英语都还不错，语文却总是刚刚及格。所以上个暑假，父母定制了“语文”假期。星星父母既没有让孩子做许多阅读题，也没让他背作文选，而是制定了阅读、日记、读后感的假期三重奏。

星星父母也把电子产品和电视机顶盒锁起来，给孩子留了五本小小说，每天安排3次超过一小时的阅读时间。每天晚上跟孩子讨论书中的情节，了解孩子的读后感。同时，还要求孩子每天写日记，日记内容包括天气的描写、自己的心情描写、当天的见闻三方面。经过这样的强化训练，孩子在开学后语文考试从六七十分进步到90分以上，还获得了“语文学习小能手”的称号。

分析：许多家长帮助孩子提升语文成绩，都是通过做阅读题、刷卷子、背作文完成的。但是这样的方式虽然看起来“快”，却不扎实。要建筑高楼大厦，光靠漂亮的屋顶是没有用的，关键还得打好地基；孩子的学习成绩，光靠刷题是上不去的，还得下一些“傻功夫”。而语文的阅读、写作、语言表达正是这样的傻功夫，这些可不是靠刷题能够完成的。过了这几道关卡，完成一定的积累，孩子自然会在语文的学习中找到乐趣，越来越出色。

#### 孩子暑期安排金律

- 1.抓住一个或者两个重点方面，所有学习时间、学习内容围绕着重点开展；
- 2.制定适合自己孩子的独特学习方案；
- 3.不刷题，下“傻功夫”，把基础做牢固。

暑假是“学渣”逆袭的最佳机会，您是否已经帮孩子制定了计划？也许孩子“学霸”人生起飞的起点，就在这个暑假呢！

